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Ova je knji ga is hod po ku ša ja da se od nos ar hi tek tu re i fi  lo zo fi  je pod vrg ne pro mi-
šlja nju. Pre da ju ći na Fa kul te tu za ar hi tek tu ru, pla ni ra nje i oču va nje (Gra du a te School 
of Ar chi tec tu re, Plan ning and Pre ser va tion) pri Uni ver zi te tu Ko lam bi ja i, od sko ra, u 
lon don skom Udru že nju ar hi te ka ta (Ar chi tec tu ral As so ci a tion), na po re do s pre da-
va nji ma na po vre me nim te ča je vi ma este ti ke – u ko je je uvr šte na i ar hi tek tu ra – na 
od se ku za fi  lo zo fi  ju Uni ver zi te ta u Vor vi ku, imao sam pri li ke da ra dim sa iz u zet nim 
ko le ga ma i stu den ti ma u tim pre sti žnim i vi so ko zah tev nim usta no va ma.1 Pro jekt je 
uvek bi vao pred sta vljen kao pre da va nje fi  lo zo fi  je stu den ti ma ar hi tek tu re, ili pred-
me ta ar hi tek tu re stu den ti ma fi  lo zo fi  je. To za pra vo ni kad ni je bi lo ta ko jed no stav no. 
Za obe sku pi ne stu de na ta, a pod jed na ko i za ko le ge uklju če ne u sve te usta no ve, 
pi ta nje od no sa po ka za lo se iz u zet no te škim. Da ne ka kav od nos po sto ji, to se ne dâ 
po re ći. Da fi  lo zo fi  ja ko ri sti me ta fo re ar hi tek tu re, to je vi še ne go ja sno. Da ar hi tek-
tu ra upo tre blja va je zik ko ji je de lom fi  lo zof ski – i to je op šte me sto. Kao što je i bez 
spo mi nja nja po zna to da u te melj nim na pi si ma ar hi tek ton ske te o ri je – Vi tru vi ja, ili 
Al ber ti ja – ima od lo ma ka i za pa ža nja ko ji bi jed na ko pri sta ja li fi  lo zof skim na pi si ma 
iz este ti ke. 

Pi ta nje od no sa fi  lo zo fi  je i ar hi tek tu re već je po kre ta no, ali ne i ras pra vlje no na 
na čin ko ji do pu šta oču va nje po seb no sti ar hi tek tu ral nog∗. Fi lo zo fi  ja te ži da vi zu el ne 
umet no sti i ar hi tek tu ru sve de na skup pri me ra. De la bi va ju raz vr sta na kao do kaz 
ne ke po seb ne tvrd nje, ili kao pri mer ka kvog op šti jeg usme re nja. Ova se knji ga mo-
že sma tra ti od go vo rom na pi ta nje šta se de ša va kad se od ba ci čin svo đe nja i pri si li 
na pro mi šlja nje po seb no sti ar hi tek tu ral nog. Iza po sta vlja nja to ga pi ta nja sle di niz 
dru gih. Sva se ona ba ve fi  lo zof skim ili te o rij skim pro ble mom is ti ca nja po seb no sti. 

Tu je od mah i uz vra ćaj na po sto ja nost po seb nog. Jed no stav no is ku stve no opi-
si va nje pod jed na ko je na čin da se is tak ne sa mo svoj nost i da se dr ži po je di no sti 
ar hi tek tu re. Ako osta vi mo po stra ni pi ta nje da li je opis sam po se bi već te o rij ski 
stav, osta je pro blem da uop šte nost opi sa ne će us pe ti da se po za ba vi ar hi tek tu rom 
shva će nom kao od re di šte po na vlja nja. Po na vlja se ono što je (za)da to da bi bi lo 

1 Da ni je bi lo lju ba zno sti i in te lek tu al ne ve li ko du šno sti Ber nar da Tschu mi ja sa Ko lam-
bi je, i Mos he na Mo sta fa vi ja i Mar ka Co u sin sa iz Udru že nja ar hi te ka ta, ne bih imao pri li ku da 
oba vim is tra ži va nje i odr žim pre da va nja ko ja su od ve la pi sa nju ove knji ge. Na vi še na či na, 
ova je knji ga pri ča o dve in sti tu ci je. 

∗ Iz raz ar hi tek tu ral no uve den je s na me rom da ozna či ap strakt nu ra van (da kle, pro mi-
šlja nje či no va u pro sto ru) te da bi se is ta kla raz li ka od ar hi tek ton skog, iz ra za ko ji se od no si 
na za nat ski deo ar hi tek to vog po sla (ar hi tek ton sko pred sta vlja nje uop šte) i od iz ra za ar hi-
tek to nič ki/ar hi tek to ni čan (što pod ra zu me va pro stor na obe lež ja i od no se na ostva re nom 
ob jek tu). – Prim. prev.

PREDGOVOR
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po na vlja no. Mno go tru da u ovoj knji zi po sve će no je po ku ša ju da se sa mo svoj nost 
ar hi tek tu re po ve že sa kon cep ci jom funk ci je. Ume sto da se uzi ma kao (za)da ta, funk-
ci ja bi va pre o bli če na unu tar struk tu re po na vlja nja. Prem da ba vlje nje po seb no šću 
uvek uklju ču je za la že nje u po je di nost tog po seb nog, ni ta po je di nost ni je do volj na 
sa ma po se bi.

Po gla vlja ob u hva će na ovom knji gom pi sa na su to kom ne ko li ko po sled njih go di-
na.2 Ona pred sta vlja ju po ku šaj raz vi ja nja jed nog pro jek ta. Bi lo je su vi še la ko sme sti ti 
od nos ar hi tek tu re i fi  lo zo fi  je u okvir ne kog za jed nič kog je zi ka. Sa svim je ra zu mlji vo 
da se dej stvo va nje u rav ni me ta fo re – kao na či na po stu pa nja i kao obla sti is tra ži va-
nja – po ka zu je bez u spe šnim kod is ti ca nja po seb no sti ar hi tek tu ral nog ko li ko i fi  lo-
zof skog. Iz gle da da je pri po ku ša ju pre la ska sa ana li ze u rav ni je zi ka u ne ku dru gu 
ra van po treb no raz vi ti iz ve sne poj mo ve ka ko bi se taj pre laz dao iz ve sti. Deo ono ga 
što je ov de iz lo že no va lja či ta ti u to me sve tlu. Dru gim re či ma, ume sto da se obe, i 
ar hi tek tu ra i fi  lo zo fi  ja, uzi ma ju kao tek sto vi u ko ji ma ima pre kla pa nja ili je zič ke slič-
no sti, i da ana li za je zi ka bu de ana li za nji ho vog od no sa, po nu đe ni pri stup uka zu je 
da pi ta nja ba vlje nja ar hi tek tu rom za slu žu ju fi  lo zof sko ili te o rij sko raz re še nje.

Pi ta nje – šta je ar hi tek tu ral no pro mi šlja nje? – va lja da kre ne od pro mi šlja nja ar hi-
tek tu re. Na jed nom stup nju ta u to lo gi ja, na dru gom ona to već ni je, upra vo za to što 
sred stva pro mi šlja nja ar hi tek tu re – ne ar hi tek tu re kao je zi ka, ili kao si ste ma zna ko va, 
ili kao pod ruč ja pri me ra – ni su bi la raz vi ja na na ute me ljen na čin. Po gla vlja ko ja či ne 
ovu knji gu mo gu bi ti či ta na kao ne pre kid ni po ku ša ji da ta kvo pro mi šlja nje bu de 
raz vi je no. Ona u tom smi slu pod ra zu me va ju fi  lo zo fi  ju ar hi tek tu re.

2 Ra ni je ver zi je ovih tek sto va po sto je, ali su sve, ne ke i ve o ma op se žno, pre ra đe ne za 
ovaj tom. Me sta iz vor nog ob ja vlji va nja su: 

Po gla vlje 1 neo bja vlje no.
Po gla vlje 2 Ko rean Jo ur nal of Ar chi tec tu re, br. 19, 1997. 
Po gla vlje 3 u Re i ser and Ume mo to, Re cent Work, Aca demy Edi ti ons, 1998. 
Po gla vlje 4 Jo ur nal of Phi lo sophy and the Vi sual Arts, br. 3, 1992. 
Po gla vlje 5 AA Fi les, br. 37, 1997.
Po gla vlje 6 ANY, br. 23, 1998. 
Po gla vlje 7 Ar chi tec tu ral De sign, br. 64, no vem bar/de cem bar, 1993. 
Po gla vlje 8 u Neil Le ach (prir.) Ar chi tec tu re af ter the Re vo lu tion, Ro u tled ge, Lon don, 

1998.
Po gla vlje 9 neo bja vlje no. 
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Pro vo đe nje ana li ze ar hi tek tu ral nih de la Pi te ra Aj zen ma na, kao i Raj ze ra i Ume-
mo toa, svo je vr sna je oba ve za. Prem da uzi ma raz ne ob li ke, po sve ma šnji zah tev 
je ste da mo guć nost eks pe ri men ti sa nja, a ti me i mo guć nost dru go sti i kri tič no sti u 
ar hi tek tu ri, za vi si od za dr ža va nja po seb no sti kao od re di šta de lat no sti. Po seb nost 
je u ar hi tek tu ri ne raz lu či vo po ve za na s funk ci jom. To zna či da su lo kus kri tič kog, pa 
da kle i do men eks pe ri men ti sa nja, pr ven stve no po ve za ni sa stva ra njem druk či jih 
mo guć no sti unu tar funk ci je i za nju. To ni je vi še na vrat no po na vlja nje zah te va da 
for ma sle di funk ci ju. Na pro tiv, ne ma po tre be da ne ka da ta po seb nost ima una pred 
od re đe nu for mu. (To da na njoj ra di odvo je no, va žno je i isto rij sko i te o rij sko pi ta nje.) 
Ume sto to ga sto ji zah tev da, kad se za je dan objekt – bi la to ski ca, plan ili zgra da – 
pret po sta vlja da je ar hi tek tu ra lan, nje go vo tu ma če nje pod ra zu me va pi ta nje ka ko 
taj pred met de lu je kao ar hi tek tu ra.1 Sva ki od go vor na to pi ta nje oba ve zno je pod 
pri si lom pri su stva funk ci je. Na me ra Po gla vlja 1 je ste da ne što po drob ni je sle di taj 
zah tev. Funk ci ja ne mo že da bu de uze ta zdra vo za go to vo. Raz u me va nje uti ca ja 
funk ci je iz i sku je te o rij sku oko sni cu. Po ve za nost sa tvrd njom da je funk ci ja neo d-
stra nji vi ele ment ar hi tek tu ral nog či ni ta kvu oko sni cu još pre šni jom.

Funk ci ja, na sto ja će mo da do ka že mo, ne mo že bi ti pro mi šlja na iz van slo že ne 
struk tu re po na vlja nja. Funk ci ja je da ta po sred stvom ob li ka po na vlja nja i unu tar njih. 
Sre di šnja ulo ga po na vlja nja ne sa mo da nu di pri stup uti ca ju funk ci je – vi še na vrat-
nom po na vlja nju funk ci ja (za)da tih da bu du po na vlja ne – već i me đu ve zu funk ci je, 
dru go sti i ra znih mo guć no sti za kri tič ku ar hi tek tu ru. U ci lju pro du blji va nja ta kvog 
sta va va lja se po za ba vi ti na či nom na ko ji je neo d stra nji vost po na vlja nja po ve za na 
sa kri tič kim. Ume sto pri hva ta nja pro pi si vač ke ili po u či telj ske kon cep ci je kri ti ci zma, 
pr vo bit nost po na vlja nja zna či i to ka ko da dru gost op sta ne unu tar mo guć no sti 
po na vlja nja ko je to po nov no uzi ma kao da je pr vi put. Pa ra dok sal na pri ro da te for-
mu la ci je po sle di ca je pri dr ža va nja oba ve ze da ar hi tek tu ral no bu de de fi  ni sa no u 
za vi sno sti od funk ci je, čak i ako ni for mal ni pri kaz te funk ci je, pa, da kle, ni na čin na 
ko ji for mal no pri su stvo pro vo di funk ci ju, ni su una pred od re đe ni. Pre la zak na dru-
gost ima već usa đe no upi si va nje iz ve snog ste pe na ne pred vi di vo sti, ali i stu panj na 
ko jem je funk ci ja za dr ža na. Da bi se raz mo tri le obe ove mo guć no sti, va lja pret hod no 
raz mo tri ti dve raz li či te, prem da srod ne, for mu la ci je. 

Pr va pod ra zu me va po ka zi va nje da ne pred vi di vost – dej stvo va nje slu čaj no sti 
po ve za no sa pri si lom – na la že da iz ve sne te ku će prak se tra že raz u me va nje ar hi tek-

1 Na ziv ’objekt’, ov de upo tre bljen, ozna ča va po se ban ar hi tek tu ral ni do ga đaj. Prem da je 
po seb nost va žna, pa sa mim tim raz li ke me đu ski ca ma, pla no vi ma i gra đe vi na ma tre ba za dr ža-
ti, mo gu će je i da se uop šti. To se uop šta va nje po i sto ve ću je sa upo tre bom na zi va ’objekt’. 

UVOD
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tu ral nog po sred stvom ve ze ma te ri jal nog i ne ma te ri jal nog. To sta no vi šte ob ra đi va-
no je u po gla vlji ma 1, 2 i 3. U Po gla vlju 1 taj stav je raz vi jen u od no su na fi  lo zof ske 
tek sto ve. Do kaz uklju ču je dva ko ra ka. Pr vi je do ka zi va nje da Pla to no va kon cep ci ja 
kō ra, upr kos to me što pre o vla đu je u te o ri ji ar hi tek tu re, ma lo do pri no si raz u me va nju 
ar hi tek tu re kad je ova de fi  ni sa na kao ve za funk ci je i ra đa nja for me. Dru gi ko rak je 
tvrd nja da je u stva ri Ba ta jev po jam l’in for me neo p ho dan upra vo za ta kvo raz u me-
va nje ar hi tek tu ral nog. Ba ta je vi spi si, pri vid no o ar hi tek tu ri, u stva ri se go to vo uvek 
ba ve sim bo lič kim učin kom zgra da. Stvar na sna ga nje go vog de la – za ar hi tek tu ru 
– le ži u ba vlje nju na sta ja njem for me. To gle di šte obra zlo že no je u po gla vlju 1.

Uva ža va nje uti ca ja pri si le funk ci je, ali bez do pu šte nja da ta pri si la od re đu je bi lo 
for mu bi lo po se ban na čin po i ma nja funk ci je, na la že te o rij sko obra zla ga nje ko je uzi-
ma u ob zir sa-pri su stvo ne pre kid no sti i pre kid no sti. Da po no vi mo, okvir u ko jem to 
do ga đa nje tre ba da se od vi ja pret po sta vlja pr vo bit nost po na vlja nja. Op šti je stav da 
sva ki objekt ko ji je deo isto ri je i prak se ar hi tek tu re po sti že taj cilj uko li ko je ar hi tek-
tu ral no oču va no kao nje go vo de fi  ni šu će svoj stvo. Uko li ko je pak kri tič ko de fi  ni sa no 
kao po na vlja nje ko je se de ša va po no vo pr vi put, po što sva ki objekt mo ra da či ni 
deo isto ri je ar hi tek tu re, taj objekt u isto vre me mo ra da bu de ode ljen od svih ob li ka 
ko nač no sti ka kve zah te va pu ko po na vlja nje funk ci je. Sa-pri sut nost tih dva ju vi do va 
od no sa – ov de ozna če nih kao de lom u isto vre me no sa ode lje no šću od – obra zla ga-
na je u po gla vlji ma 2 i 3, ali i kroz ce lu knji gu u vi du ono ga što je po i sto ve će no sa 
lo gi kom ode lje no / deo od (apart / a part). Vred nost te lo gi ke u to me je što uzi ma u 
ob zir ope to va nje ar hi tek tu re na po re do sa de fi  ni sa njem pro sto ra kri tič kog – što vo di 
dru go sti u ar hi tek tu ri – kao unu tar njeg u dej stvo va nju ar hi tek ton skog objek ta.

Aj zen ma nov rad raz li ku je se od pro je ka ta Raj ze ra i Ume mo toa. U pi sa nju o nji-
ma i raz vi ja nju slič ne struk tu re do ka zi va nja ne ma na me re da se oni po i sto ve te ili 
su prot sta ve. Do dir na tač ka ti če se na či na na ko ji su prak se pro jek to va nja spreg nu-
te sa funk ci o nal nom te ma ti kom. Ta me đu ve za pod ra zu me va opis ar hi tek tu ral nog 
usred sre đen na ono unu tar ar hi tek tu re, ko li ko i spo jen sa za la že njem u od re đe na 
de la. Prem da se pro jekt ogra ni ča va na ova dva ob li ka de la nja, taj po stu pak je uvek 
mo gu će pro ši ri ti. Osnov no je da on da je pri li ku za pro su đi va nje u ar hi tek tu ri. Ume-
sto da vred no va nje osta ne u de lo kru gu či sto estet skog, do de la pre sud nog me sta 
slo že nom od no su po na vlja nja i funk ci je uno si druk či ja me ri la vred no va nja. Ta me-
ri la su unu tar nja za isto ri ju i prak su ar hi tek tu re, baš kao što na gla še no uka zu ju na 
po se ban objekt kao lo cus vred no va nja i pro su đi va nja.

Pro su đi va nje pod ra zu me va pri ro du ve ze iz me đu po seb nog i onog po na vlja nja 
ko je bi va pri si lje no da to po seb no – kao ar hi tek ton ski objekt – po na vlja. Ne sa mo 
da se pro su đi va nje ba vi pri ro dom po na vlja nja ne go je i sa mo od re di šte kri tič kog 
za hva ta ome đe no po na vlja njem. Po gla vlja 1, 2 i 3 pre tre sa ju pi ta nja bit na za dej-
stvo va nje tog lo ku sa de lat no sti. 
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ME ĐU PO VE ZI VA NJA

Pi ter Aj zen man se, pri opi si va nju na me ra jed nog svog sko ri jeg de la, opre de lio za 
sre di šnju ulo gu spre ge is ku stva i for me u nje mu. Prem da je is ku stvo glav ni pred met 
nje go vog za ni ma nja, ne ra di se o pu koj fe no me no lo gi ji. Is ku stvo i ra zum od re đu ju 
me sto funk ci je. Nje gov opis, ko jim bi se ov de mo glo ot po če ti, ni je ni po uč nič ki ni 
na lo go da van. On ocr ta va po stu pak ko ji upu ću je iza zov te o ri ji ar hi tek tu re.

Moj ne dav ni rad ba vi se po ku ša jem da se shva ti ka ko ... pro me ne u pro stor noj 
or ga ni za ci ji uti ču na na še po i ma nje vre me na i me sta. Rad pre i spi tu je ka ko taj 
unu tar nji od nos vre me–pro stor uti če na na še raz u me va nje zgra da i po seb no na 
to ka ko do la zi mo do pla no va i fa sa da. Bli že gle da no, moj rad raz ma tra pro stor 
raz li ke iz me đu eks te ri je ra i en te ri je ra, kao i pro stor raz li ke ko ji ta ko đe po sto ji u 
en te ri je ru. Iz raz ko ji ko ri sti mo ... za taj pro stor je me đu stoj ni (in ter sti tial).1

Uz vra ti ti na taj iza zov zna či upu sti ti se u slo že nu uza jam nost vre me na i raz li či-
to sti unu tar ar hi tek tu re.

Prem da se u gor njem na vo du raz li či tost po čet no ogra ni ča va na do slov nu raz li-
či tost iz me đu po vr ši ne ili fa sa de i unu tra šnje or ga ni za ci je zgra de, kad se te raz li ke 
pre i spi ta ju, uti caj do slov no sti opa da. (Isti ni za vo lju, to uda lja va nje od do slov no sti 
pre do če no je već i u gor njem na vo du sa mom upo tre bom iz ra za ’in ter sti tial’ za opi si-
va nje me sta iz me đu – me sta raz li či to sti). Kad se raz li či tost kao unu tar nja mo guć nost 
uve de u for mu – po dr ža na for mom – te raz li ke po sta ju znak ar hi tek ton ske slo že no-
sti ume sto pro stog pri su stva slo že ne for me. Usta no vlje nje pri su stva raz li či to sti – ili 
dru ge mo guć no sti ar hi tek tu re, a ti me i ar hi tek tu ral ne dru go sti – nu žno je ve za no 
za raz vi ja nje ono ga na šta se Aj zen man po zi va kao na ’od nos vre me–pro stor’. Tim 
se od no som va lja po za ba vi ti. Pra će nje po je di no sti te ’po ve za no sti’ po sta je za dat-
kom te o ri je ar hi tek tu re.

Dok ba vlje nje pro sto rom ne mo ra, bar po čet no, da bu de pro ble ma tič no, vre me 
je zah tev ni je. Ako po sto ji pi ta nje ko je ar hi tek tu ru či ni za mr še nom, ono se, za ce lo, 
ti če nje ne ve ze sa vre me nom. Šta je vre me u ar hi tek tu ri? Od go vor na to pi ta nje 
za vi si od to ga ka ko se ta po ve za nost pro mi šlja. Pi ta nje ne ci lja na po ve za nost vre-
me na i ar hi tek tu re. Kao pi ta nje, ono je i mno go pre ci zni je i mno go eg zakt ni je. Va-
lja se po za ba vi ti vre me nom ’u’ ar hi tek tu ri; sto ga od go vor na to pi ta nje zah te va da 
po seb na pa žnja bu de po sve će na raz u me va nju to ga ’u’. Sva ki od go vor na pi ta nje 

1 Pe ter Eisen man. Blur red Zo nes: The Ti me of the Ver ti cal Pla ne. Pre da va nje odr ža no 
na AIT Ber lin.

VRE ME, FUNK CI JA I DRU GOST U AR HI TEK TU RI

1
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vre me na na la že da se sle di ono što se uka zu je nu žno šću da va nja od go vo ra na to 
’u ar hi tek tu ri’.

Prem da se mo že pri go vo ri ti da je ta kav pri stup su vi še ap strak tan – upra vo za to 
što će za la že nje u po je di no sti shva ta nja to ga ’u’ uvek bi ti isto, bez ob zi ra na ono što 
mu je pret ho di lo – ta kav bi pri go vor pre ne bre gao si lu vre me na i nje no pri su stvo u 
ar hi tek tu ri. Vre me je, ka ko će se po ka za ti, pri sut no u ar hi tek tu ri od sa mo ga po čet-
ka. Vre men ska raz ma tra nja su već ugra đe na. Ar hi tek tu ral nom je, za pra vo, mo gu će 
pri ći kao (u)gra đe nom vre me nu. Ne sa mo što je objekt – do men iz gra đe nog – već 
ovre me njen ti me što je sme šten u slo že no kre ta nje isto rij skog vre me na ne go i upi-
si va nje funk ci je i po je di nač na od re đe nja funk ci je ob u hva ta ju či tav niz oče ki va nja 
i mo guć no sti ko je si tu i ra ju ar hi tek ton sko is ku stvo u gra ni ce ra znih vi do va sa gla sja 
pred vi đe nih tim zah te vi ma. Ono što je pred vi đe no, uz na ve de no sa gla sje, uklju ču je 
vre men ska od re đe nja. Šta vi še, mo guć nost da se kri tič ki upu sti u po na vlja nje ko je 
do pu šta pre kid i pru ža pri li ku dru go sti u ar hi tek tu ri mo ra da bu de pro mi šlja na kao 
uvo đe nje sre di šnje ulo ge vre me na. Pre kid u po na vlja nju, ko ji će ov de bi ti raz ja šnjen 
kao plo do tvor na uza jam nost pre kid no sti i ne pre kid no sti us po sta vlje na ar hi tek tu-
rom, pred sta vlja is po lje nje vre me na. Ni je vre me je di no što u po na vlja nju po sto ji, 
ne go upra vo slo že na vre me ni tost obje ka ta i nji ho ve isto ri je pod ra zu me va raz li či te 
mo guć no sti po na vlja nja.

Po na vlja nje raz la že funk ci ju. Šta vi še, po na vlja nje po ve zu je funk ci ju i vre me. 
Prem da je funk ci ja uvek ob ja šnji va u okvi ru po na vlja nja – funk ci je i je su da te da 
bi bi le po na vlja ne – nje na će ana li za uvek bi ti pod pri si lom sa mo svoj nog, te sto ga 
pri su stvo po na vlja nja mo ra bi ti obra zla ga no za la že njem u po je di no sti. To zna či 
da ve za objek ta sa funk ci jom iz i sku je pra će nje pre ko po seb ne ve ze sa uti ca jem 
ono ga što je da to po na vlja njem. Po kre ta nje po na vlja nja, a ti me i mo guć no sti za 
nje go vo iz me šte no oču va nje, po sta je, ka ko će bi ti po tvr đe no, upi si va nje bu duć-
no sti u sa da šnjost. Bu duć nost uze ta kao svoj stvo „tek će bi ti”, po se do va njem 
to ga svoj stva iz ba vlja ar hi tek tu ru od po uč nič kog uti ca ja uto pij skog. To se de ša va 
pre ko zah te va po sta vlje nog objek tu da de lu je u gra ni ca ma za cr ta ne mo guć no-
sti obu du će nja – uvek shva će nog kao „tek će bi ti“ – unu tar i kao deo pri su stva 
zgra de u sa da šnjo sti. Raz la ga nje vre me ni te slo že no sti do pu šta pro dor dru go sti 
u ar hi tek tu ru, jer ono pru ža pri li ku za za dr ža va nje funk ci je i ujed no ot kla nja njen 
pre vas hod ni uti caj. Zna ča jan do da tak, ma da ni je reč o pu kom do dat ku, ov de je 
da sa-pri sut nost to ga „tek će bi ti“ i sa da šnjo sti ne ra đa ni ti ima svoj stve nu for mu. 
Ne ma, ni ti mo že bi ti, ni ka kve isto vr sno sti iz me đu bi lo ko je for me i ove po seb ne 
ar hi tek tu ral ne mo guć no sti.

Ova po čet na raz ma tra nja ocr ta va ju pri su stvo ni za ve za iz me đu vre me na, funk ci-
je i for me, ko je odo le va ju sva kom po jed no sta vlje nom po ku ša ju da bu du utvr đe ne 
sva ka za se be. Odo le va nje, u ovom kon tek stu, po ti če otud što su ti od no si isto to li ko 
me đu ve ze ko li ko i me đu za vi sna od re đe nja. Dru gim re či ma, deo pri ka za ar hi tek tu re 
uklju ču je su de lo va nje vre me na, a to vre me u ar hi tek tu ri, u sa dej stvu sa slo že no sti ma 
po na vlja nja, va lja da bu de po ve za no sa pri ka zom funk ci je. Funk ci ja otva ra pi ta nje 
pri ro de nje ne ve ze sa for mom. Va lja po no vo pod vu ći: ne po sta vlja se pi ta nje po sto ji 
li me đu tim ele men ti ma od nos, ne go pi ta nje pri ro de već po sto je ćih od no sa. Rad nja 
po na vlja nja je – upi si va njem (za)da tog – već pri sut na.
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Kod raz ja šnja va nja mo gu će slo že no sti ko ja je na de lu u tim me đu ve za ma iza-
bran je po se ban put. Kao pr vo, va lja za pa zi ti pri ti ske na sta le pod uti ca jem sre di šnje 
ulo ge onog ’u’ iz for mu la ci je vre me ’u’ ar hi tek tu ri. Uz vra ćaj na spoj ka kav zah te va ju ti 
pri ti sci po vla či po tre bu po nov nog raz ma tra nja vre me na i funk ci je u uslo vi ma ko je 
oni po sta vlja ju. Uza jam nost vre me na i funk ci je pru ža pri li ku za sta no vi ti je pre i spi-
ti va nje for me. Ume sto da se for mi pri la zi kao da to sti u ko joj je uskla đe nost for me i 
funk ci je za dr ža na kao glav na, bi će pra će na dva po seb na ele men ta. Ti su ele men ti 
glav ni upra vo sto ga što nu de mo guć nost da se ome đi po lje kri tič kog u ar hi tek tu ri. 
To je, kao pr vo, mo guć nost vre men ske slo že no sti u ar hi tek tu ri. Dru go je ve za iz-
me đu slo že no sti i te o rij skog pi ta nja na sta ja nja for me. Me đu broj nim na či ni ma na 
ko je bi joj se da lo pri ći, for ma će, za pro ble ma ti ku ko ja iz to ga pro is ho di, u pr vom 
re du na ći oslo nac u Pla to no voj ras pra vi o kō ri u Ti ma ju i u De ri di nom po drob nom 
ba vlje nju kō rom, a po tom i u Ba ta je vom ko ri šće nju ono ga što on u svom Kri tič kom 
reč ni ku (Dic ti on na i re cri ti que) od re đu je kao l’in for me.2 Ti tek sto vi ni su oda bra ni slu-
čaj no. Ne sa mo da je sva ki od njih imao zna čaj no me sto u raz vo ju sa vre me ne te o ri je 
ar hi tek tu re ne go su i obla sti ko ji ma se ba ve – me sto i na sta nak for me – te melj ne za 
sva ko pri ka zi va nje te te o ri je.

Po sto je tri pod ruč ja is tra ži va nja. Pr vo, sa že to iz ra že no, ob u hva ta ono što je is-
ka za no for mu la ci jom ...u ar hi tek tu ri i na či nom na ko ji ta kvo pred sta vlja nje po kre će 
pi ta nja vre me na i for me. Tre ba da bu de utvr đe na po seb nost ar hi tek tu ral nog. Dru go 
pod ruč je ba vi se pi ta njem tvor be for me. Na stan ku for me pri ći će mo, ka ko je već 
re če no, po drob nim raz ma tra njem Pla to na i Ba ta ja. Iz ra zi kō ra i l’in for me ima li su jak 
upliv na te o ri ju ar hi tek tu re. Ov de će oni bi ti u skla du sa po stav kom uzro ko va nom 
ra ni jim raz ma tra nji ma funk ci je i vre me na. Da po no vi mo, glav no će bi ti da se utvr di 
u ko joj me ri oni raz ja šnja va ju tvor bu for me kad je for ma ogra ni če na oba ve zom da 
se do go di u ar hi tek tu ri. To će otvo ri ti tre će pod ruč je. Ov de će, iz raz lo ga is po lje nih 
u ana li zi ko ja sle di, to pod ruč je ob u hva ti ti pi ta nja ko ja se ne po sred no ti ču ulo ge 
poj ma l’in for me u ar hi tek tu ri.

. . . U AR HI TEK TU RI

Pi ta nje vre me na po kre će se već sa mim usme ra va njem na ono što se zbi va u ar-
hi tek tu ri. Tač ni je, cilj ni pred met je, u sa mom po la zu, sa-pri su stvo vre me na i me sta. 
Ar hi tek tu ra je već pri sut na. Ne mo gu će je ote ti se pri su stvu i dej stvu zgra da. Ur ba-
ni kon tekst već od re đu je kre ta nje unu tar gra da. Ar hi tek tu ra i ur ba no vi še su ne go 
utka ni u po tku po sto ja nja. Oni struk tu ri ra ju de lat nost pru ža njem ra znih me sta za 

2 Tek sto vi o ko ji ma je reč su Pla to nov Ti ma e us, Lo eb Clas si cal Li brary, Har vard Uni ver sity 
Press, Cam brid ge, 1952. [De lo na srp skom do stup no u pre vo du Mar jan ce Pa kiž, Pla ton, Ti maj, 
Eidos, Vr njač ka Ba nja, 1995] J. Der ri da, ’Kho ra’ u On the Na me, pre vod Ian McLeod, Stan ford 
Uni ver sity Press, 1995 (iz vor no fran cu sko iz da nje Kho ra, Edi ti ons Ga lilée, Pa ris 1993) i G. 
Ba ta il le, ’L’in for me’ u Oeuvres Complètes, Tom 1, Gal li mard, Pa ris, 1970, str. 217. Sva na red na 
upu ći va nja od no se se na ova iz da nja. Za Pla to na upu ću je se na broj od lom ka, a kad je reč o 
De ri di i Ba ta ju na broj stra ne. 
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oba vlja nje de lat no sti. Kao uči telj ili uče nik, kao or tak, lju bav nik, ro di telj, kao dok tor 
ili kao pa ci jent, kao ru ko vo di lac ili rad nik, svo je vr sno odre đe nje da se ta kva za ni ma-
nja oba vlja ju je ste da se dr že ne kog me sta i da im, da kle, ar hi tek tu ra obez be đu je to 
me sto. Obez be đi va njem me sta ar hi tek tu ra po dr ža va, re ci mo, na spram nost uči te lja 
i uče ni ka. Pe da go ške struk tu re već su spreg nu te sa ar hi tek ton skim okruž jem ko je 
za po se da ju. Sto ga kri ti ka go re us po sta vlje nih su prot no sti bi va naj plo do tvor ni ja kad 
ono što se pre i spi tu je ni je ne ka od su prot no sti – ta kav bi pri stup za pao u bes kraj no 
ko le ba nje iz me đu ide a li zma i uto pi zma – ne go ar hi tek tu ra sa ma. Stvar na kri ti ka, a 
sa njom i mo guć nost kri tič ke ar hi tek tu re, tre ba da bu de ujed na če na sa onim što 
pod ra zu me va ma te ri jal no pri ka zi va nje ta kvih su prot no sti. Kri tič nost se sto ga ja vlja 
u slo že nom spo ju kod ko jeg raz li ke unu tar su prot no sti bi va ju za dr ža ne, ali uz mo-
guć nost da ono što je bi lo za bra nji va no po sta ne do pu šte no i da oče ki va ni re do sle di 
va žno sti mo gu bi ti do ve de ni u pi ta nje. For ma ko ju te mo guć no sti za do bi ja ju da ta je 
raz la ga njem unu tar oču va nja. Tre ba pre i spi ta ti pri ro du to ga raz la ga nja na ko je smo 
uka zi va li pri for mu li sa nju već pri sut ne obu du će no sti onog „tek će bi ti“.3 

Kre nu ti tim pu tem zna či pri hva ti ti sve pri sut nost ar hi tek tu re. To, me đu tim, zna či 
i do dat no pri hva ta nje dva ju dru gih, pod jed na ko te melj nih vi do va ar hi tek tu ral nog. 
Pr vi je da ar hi tek tu ra do pu šta po na vlja nje ljud ske de lat no sti za to što na sta nje ne 
for me ko je pru ža ju pri li ku tom po na vlja nju već je su pod ruč je ar hi tek tu re. To zna či 
da ar hi tek tu ra nu žno de lu je po lo gi ci po klo nje nog. Sa ma funk ci o nal na od re đe nja 
već su da ta. Pri sut na je već, na pri mer, kon cep ci ja do ma će ili obra zov ne struk tu re. 

3 Za dr ža va nje bu duć no sne mo guć no sti tog „tek će bi ti“ kao svoj stva sa da šnjeg, pru ža, na 
jed noj stra ni, pri li ku da spo sob nost ino va ci je i eks pe ri men ti sa nja bu de svoj stvo sa da šnjo sti, 
a ne po sle di ca pu ke spe ku la ci je. Na dru goj stra ni, ono spre ča va mo guć nost pro pi si va nja, 
upra vo sto ga što je bu duć nost sa dr ža na kao ono što iš če ku je pre ci znu pro gram sku mo guć-
nost unu tar po stav ke ko ja je već na de lu. Va žna po sle di ca ovo ga je ste da ar hi tek tu ra ko ja 
pri hva ta bu duć no snu mo guć nost ne mo že sa ma po se bi od re di ti – ar hi tek tu ral no – ob lik ko ji 
će bu duć nost za do bi ti. Mo ra ju po sto ja ti pra vi la ko je će ob u hva ti ti tu mo guć nost. Ona mo gu 
bi ti raz vi je na u vi du dva bit no raz li či ta sme ra, do da va njem ili od no som. Pr vi je do da va ju ći, 
dok dru gi uklju ču je vre men sku slo že nost. Što se ti če pr vog: za mi sli vo je da ne ka od re đe na 
gra đe vi na ima dve raz li či te or ga ni za ci o ne lo gi ke (npr. za seb ne sprat ne rav ni na jed noj, i 
spi ral nu ver ti kal nu pro jek ci ju, na dru goj stra ni), ili da da ta gra đe vi na do bi je ta kav do da tak 
da on ne ma dalj njih po sle di ca osim sa mog do dat ka. Oba slu ča ja mo gu da se for mu li šu u 
sle de ćim ter mi ni ma: – x + y = x + y. Ovo zna či da ni sa-pri sut nost x i y ni ti do da va nje ip si lo na 
ik su ne ma dalj nje po sle di ce do jed no stav ne sa-pri sut no sti ili do da va nja. Znak jed na ko sti je 
ne u tral ni pro stor. Ali po sto ji i druk či ja pri li ka. U njoj se do da va nje po me ra iz do me na do da tog 
pre ma po dr ža nom onim „tek će bi ti od re đe no“, pa sto ga i po sto ja nom slo že no šću. Ov de je 
x + y = x + y + z. Z se mo že po sma tra ti kao ne pred vi đe na po sle di ca me đu po ve za no sti x i y, ili 
kao po sle di ca nji ho vog zbra ja nja. Kre ta nje pre ko zna ka jed na ko sti tre ba da bu de ozna če no 
nu žnim od su stvom kraj njeg od re đe nja, pa da kle i pred vi đa nja. Tvor ba ko ja iz be ga va for-
mal no pri su stvo pred vi đa nja stva ra ono što bi se mo glo na zva ti z či ni o cem. On mo že ima ti 
i pro gram ske po sle di ce i bi ti re zul tat for mal nih pre u de ša va nja pro gram skih ci lje va. De ta lji 
ovih mo guć no sti pred sta vlje ni su u po gla vlji ma 2 i 3. 

U ovoj fa zi tre ba uoči ti na čin upi si va nja to ga „tek će bi ti od re đe no“ svoj stva u ostva re nje 
zgra de kao zgra de. 
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Struk tu re su već da te. Ar hi tek tu ra na sto ji da uva ži po na vlja nje već da tog. Po što je 
neo p hod no raz ja sni ti šta ta tvrd nja po vla či, nju va lja po ve za ti sa dru gim do me nom 
pru že nim sve pri sut no šću ar hi tek tu re. Taj dru gi do men ome đen je osnov nom po-
seb no šću ar hi tek tu ral nog. Ovo va lja shva ti ti kao tvrd nju da je ar hi tek tu ra ne iz be žno 
spreg nu ta sa funk ci jom ili sa pro gram skim na lo zi ma. Neo t klo nji vost te spre ge slu ži 
raz li ko va nju ar hi tek tu re od kon cep tu al ne umet no sti ili skulp tu re.4 

Sve pri sut nost, po na vlja nje i funk ci ja ogra ni ča va ju sva ki po ku šaj raz ja šnja va nja 
ono ga što se de ša va u ar hi tek tu ri. Pi sa nje o ar hi tek tu ri oba ve zu je na naj po drob ni je 
pre i spi ti va nje ka ko do la zi do mo gu ćih me đu ve za. Sva ki od či ni la ca po sta vlja po seb-
na, prem da po ve za na, pi ta nja ko ja se ti ču vre me na. Sve pri sut nost je sve pro ži ma ju ća 
pri sut nost u sa da šnjo sti ar hi tek tu re. Ta sve pri sut nost ra đa pi ta nje ka ko tu sa da šnjost 
va lja raz u me ti. Po na vlja nje je ne pre kid no ope to va nje po seb nih od re đe nja. Funk ci ja, 
kao ono što pod le že po na vlja nju, na la že da pi ta nje vre me ni to sti po na vlja nja bu de 
pre ci zno po sta vlje no, a do dat no ozna ča va ka ko lo kus ta ko i mo guć nost po seb nih 
vi do va pre ki da. To ob ja šnja va za što po sto ji pi ta nje vre me ni to sti ne kog pre ki da po-
na vlja nja. Sva ka od ovih for mu la ci ja vo di raz ma tra nju pi ta nja vre me na. 

Prem da je vre me uvek već na de lu i u ar hi tek tu ri i kao ar hi tek tu ra, sna ga tih 
ne po du dar nih pi ta nja u to me je što po ka zu ju da vre me ni je za seb no. Pre laz sa 
pro stog skla da for me i funk ci je na uno še nje tog „tek će bi ti” ko je do pu šta dru gost 
u po na vlja nju, za pra vo je ot kla nja nje mo guć no sti či ste je din stve no sti. Uka zi va nje 
na to da je či sta vre men ska za seb nost ne mo gu ća, ustu pa pr vo bit nost od no su, a 
sa njim i lo ku su kri ti ke. Ali, dej stvo va ti is klju či vo na to me stup nju – što bi se mo glo 
sma tra ti po jed no sta vlje nim funk ci o na li zmom – zna či lo bi svo đe nje ar hi tek tu re na 
raz li ko va nje od red ni ca funk ci je. Ti me bi for ma bi la is klju če na. A osim to ga, uzi ma nje 
for me u ob zir ni je do da va nje ne kog do tle is pu šte nog ele men ta. For ma ni je do da tak 
na funk ci ju, ni ti je funk ci ja pri sut na kao do da tak for mi. For ma mo ra da bu de uve de na 
tač no u toj tač ki. Po jed no sta vlje no, for ma mo že da se de fi  ni še od no si ma za pre mi-
ne i po vr ši ne ko ji od re đu ju de lo va nje zgra de kao zgra de. To do vo di do po stav ke u 
ko joj – prem da for ma u od no su na funk ci ju ne mo ra uvek bi ti una pred de fi  ni sa na 
funk ci jom i funk ci ja for mom – ne mo že bi ti go vo ra o pot pu nom od su stvu od no sa. 
For ma ne mo že bi ti raz dvo je na od funk ci je. (Sto ga su pri ro da i po seb nost te ne raz-
dvo ji vo sti pi ta nje ko je za slu žu je is tra ži va nje.)

Pr vi deo for mu la ci je od no sa for ma/funk ci ja ot kla nja nu žnost da funk ci ja na la že 
for mu. Dru gi deo upo zo ra va da to što nu žnost mo že bi ti ot klo nje na ne zna či da se 
for ma mo že raz ma tra ti pot pu no raz dvo je no od funk ci je. For me funk ci o ni šu. Otu da 
for mu va lja shva ti ti kao ode lo tvo re no pri su stvo oso be ne funk ci je na da toj lo ka ci ji.

4 Ov de tre ba is ta ći vr lo va žan te o rij ski i prak tič ni mo ment. Jed na od zna čaj nih po sle-
di ca dr ža nja stro ge raz li ke iz me đu ar hi tek tu re i kon cep tu al ne skulp tu ral ne umet no sti je ste 
da se do pu šta po sta vlja nje pi ta nja nji ho vog od no sa. Šta vi še, pi ta nje mo že da se po sta vi na 
ta kav na čin da ru bo vi de fi  ni šu oso be nost ar hi tek tu ral nog. Gra ni ca bi ocr ta la cen tar. Ako 
bi po sto ja lo sta pa nje (con fl a tion) ovih odvo je nih do me na, iz ve de no na ma te ri jal noj osno-
vi, ta da bi sim pli ci stič ka kon cep ci ja sa dr ža ja od re đi va la de la nje. Kri tikal nost (cri ti ca lity) bi 
ne sta la, jer gu bi tak na men ske svo je vr sno sti zna či da ono za i sta iz gu blje no je ste od re di šte 
kri tikal nog za hva ta. 
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Raz ma tra nja funk ci je – što pru ža deo pri vre me nog od go vo ra kod ob ja šnje nja 
onog ... u ar hi tek tu ri – mo gu se svr sis hod no ve za ti uz mo gu će na me ta nje dru go sti 
u ar hi tek tu ri. Dru gost je mo guć nost dru go ja či jeg unu tar funk ci je. Po što se sve ov de 
uklju če no zbi va u ar hi tek tu ri, dru gost mo ra da bu de pro mi šlja na u okol no sti ma vre-
me na, te sto ga ne na me ta njem ne čeg po sve ma šnje druk či jeg. Dru gost je ta dru ga 
mo guć nost vre me ni to sti ko ja raz la že je di nač no, či ne ći ga tek pri vid nom mo guć-
no šću, či me iz i sku je ono što bi se pri vre me no mo glo shva ti ti kao sme šta nje jed nog 
vi da pre ki da: vre me ko je re me će njem od re đe nja tra di ci je pri tom na la že druk či ju 
us po sta vu, te sto ga i ne ko druk či je bo ra vlje nje. Vre me i dru gost su u me đu ve zi.

Dru gost mo že da se raz u me je di no kao po ve za na sa uza jam no šću for me i funk-
ci je. Ona (dru gost) ni je ni druk či ja for ma, ni druk či ja funk ci ja, ni ti pak druk či je od re-
đe nje već (za)da te funk ci je. Od go va ra nju na pi ta nje dru go sti u ar hi tek tu ri mo ra se 
pri ći ras ki da njem ho mo lo ške ve ze for me i funk ci je. Upra vo za to što je reč o ras ki-
da nju (dis rup tion), a ne o ra za ra nju (de struc tion) te ve ze, pri stup stvar noj dru go sti 
u ar hi tek tu ri oba ve zu je na po kre ta nje pi ta nja na sta ja nja for me.

Po što je na zna čen je dan broj ele me na ta ko ji de lu ju u for mu la ci ji vre me u ar hi tek-
tu ri, po što se pri zna da su mo guć nost i pri su stvo dru go sti pod lo žni raz ja šnja va nju 
sa mo uz dr ža nje te for mu la ci je, po sta je mo gu će la ti ti se pi ta nja for me, jed nog od 
naj za mr še ni jih u ar hi tek tu ri. Ka ko va lja raz u me ti na sta ja nje for me u ar hi tek tu ri? 
Ume sto da se, ka ko je već po me nu to, na to pi ta nje od go vo ri ne po sred no, za po laz 
bi se mo gla uze ti dva mo men ta u fi  lo zo fi  ji za o ku plje na ras pra vlja njem upra vo tog 
pi ta nja. Pr vi je za pa že ni ode ljak Pla to no vog Ti ma ja ko ji se ba vi kō rom, a dru gi Ba-
ta je vo iz no še nje ono ga što je opi sa no kao l’in for me u nje go vom Kri tič kom reč ni ku. 
Oba ova tek sta bi la su pred met po drob nih pre tra ga. De ri din ko men tar pr vog imao 
je oso bit uti caj na ar hi tek tu ru. Što se dru gog ti če, iz raz – l’in for me – če sto pre vo-
đen kao ’bez o blič no’ (form less), imao je pre sud nog uti ca ja u ar hi tek tu ri ko li ko i u 
umet nič koj kri ti ci.5 Uz sve pri zna nje zna ča ja tih dva ju iz ra za u od no snim obla sti ma 
is tra ži va nja, u ovom kon tek stu na gla sak je ne po sred no na ar hi tek tu ral nom. Sto ga 
va lja pre i spi ta ti po me nu te tek sto ve i uka za ti na do pri nos u po gle du na sta ja nja for-
me po nu đen u Ti ma ju i u Ba ta je vom tek stu L’in for me. Te o rij sko je pi ta nje ka kvi ma 
će se ti tek sto vi po ka za ti u ar hi tek tu ri i ka kvim će se ar hi tek tu ral no pri ka za ti u svom 
de lo va nju kao tek sto va. 

U po gle du po stup ka pre sud no je za dr ža va nje na po je di no sti ma tih tek sto va. 
Prem da to mo že iz i ski va ti iz ve sno uda lja va nje od ono ga što bi se či ni lo ne po sred nim 
de lo kru gom ar hi tek tu re, za la že nje u po je di no sti je ne iz be žno. Pra će nje to ka fi  lo zof-
skih tek sto va zah te va da se po klo ni pa žnja nji ho voj plo do tvor no sti kao tek sto va. 
Pre su dan je na čin na ko ji je te ma for me – u po gle du na sta ja nja ko li ko i pro ce nji va-
nja – već upi sa na u rad nju tih tek sto va. Nji ho vo pred sta vlja nje tog pred me ta, ko je 

5 U ovom slu ča ju, de lo Ro za lind Kra us i Iva Alen-Boa po ka zu je se kao naj va žni je. Prem-
da su iz raz i nje go vi učin ci u nji ho vim spi si ma raz vi je ni u raz li či tim pe ri o di ma, na pi sa li su i 
za jed nič ko de lo ko je pru ža jed nu odr ži vi ju ver zi ju. Sa ve tu je mo uvid u nji hov Form less, MIT 
Press, Bo ston 1997. Za raz li či tu, ali na po slet ku ube dlji vi ju upo tre bu ovog iz ra za po ge da ti 
Ge or ges Di di-Hu ber man, La res sem blan ce in for me, Ma cu la, Pa ris 1995. 



18

SL
O

 ŽE
 N

I R
A

Z M
A

K

bi mo glo bi ti pre br zo od ba če no kao ne vi še od te mat skog po vo da, ot kri va mo gu će 
me đu ve ze fi  lo zof skog i ar hi tek tu ral nog. Po sle ra da na jed nom bro ju po seb nih do ka-
za, mo gu će je po nu di ti pri vre me ne za ključ ke o na či nu na ko ji su sret sa fi  lo zof skim 
na pi si ma o for mi mo že do pri ne ti kod pro ce nji va nja ka ko oču va ti sa-pri su stvo sa mog 
de la i onog „tek će bi ti“ kao mo guć no sti u ar hi tek ton skoj prak si.

KŌ RA

Pla to nov di ja log Ti maj iza zvao je jed no pot kre plje no tu ma če nje, pre te žno za o-
ku plje no pi ta nji ma po te klim od pro ble ma pri pa da ju ćih pro sto ru i lo ka ci ji.6 Sma tra se 
da je u De ri di nom ba vlje nju di ja lo gom zna ča jan udeo ar hi tek tu ral nog. De ri din tekst 
Kho ra oči to je te me lji to za la že nje u di ja log, ali i ana li za me sta sve ga što se ta kvim 
za la že njem is po sta vlja. Okvir De ri di ne di sku si je kō re – ter mi na obič no pre vo đe nog 
kao me sto, a u di ja lo gu opi sa nog kao ’svag da po sto je će me sto’ (52b) – na la že da 
se po klo ni pa žnja iz vo ru, od no sno Ti ma ju. Mo ra se kre nu ti od Pla to no vo ga tek sta.

Du gi Ti ma jev go vor, u ko jem se ja vlja di sku si ja kō re, mo že se opi sa ti kao po ku šaj 
da se pri ka že i obra zlo ži na sta nak sve ta. Po lo žaj tog is ka za, nje gov uti caj pri ka zan u 
tek stu, po ka zu je se pro ble ma tič nim, jer i po red po ku ša ja na uč nog ob ja šnje nja, on 
na pro sto ne mo že bi ti po šte đen pri go vo ra da pred sta vlja i te o lo ški pri kaz. Ti maj, da 
se po slu ži mo nje go vim re či ma, ’pri zi va bo go ve i bo gi nje’ (27c). Ovo me se, me đu tim, 
mo že pre ba ci ti ka ko obra zlo že nje ko je on na sto ji da pru ži, ume sto da po pri mi ob lik 
ne pro ble ma tič ne isto ri je po re kla sve ta, uno si smut nju zdru ži va njem na u ke i bo go-
va. Is kaz bi va pri mo ran da u de lo va nje mi ta, upr kos nje go vom sla ga nju s ob li kom 
li ne ar ne isto ri je – kre ta njem od jed ne tač ke u vre me nu, to jest po re kla, do dru ge 
– na kra ju uvr sti pri su stvo po sto ja ne slo že no sti. Po red to ga što na sto ji da opo vrg ne 
nje go vu for mu la ci ju li ne ar ne isto ri je i ti me ospo ri ne po sred nu vred nost ko ja se mi tu 
mo že do de li ti, pri su stvo te slo že no sti ome ta raz u me va nje na či na na ko ji i pro stor 
i me sto bi va ju us po sta vlje ni. Fi lo zof ski pro blem je dvo jak. Mo ra, u pr vom re du, da 
se obra zlo ži pri ro da ve ze iz me đu me sta (ili for me) ko je se us po sta vlja i ono ga što, 
prem da osnov no pri nje go vom obra zo va nju, ni je u sta nju da sa mo iz ne se for mu 
(ili po sed ne me sto) ko ju je us po sta vi lo. Dru gi pro blem je da li u pla to ni zmu po sto je 
iz vo ri ko ji bi udo vo lji li tom zah te vu, po te klom iz de lo va nja sa mih di ja lo ga.

Pro blem pro sto ra već je pri su tan u sva kom po ku ša ju de fi  ni sa nja lo ka ci je. On je 
pri ro đen ta kvim po ku ša ji ma, jer je sva ki po ku šaj iz lo žen mo guć no sti oba ve znog 
obra zla ga nja me sta sa mog pi ta nja – me sta pi ta nja o me stu – pa da kle i po lo ža ja ko ji 
ono, kao pi ta nje, se bi obez be đu je. Isto ga ča sa kad po sta ne oprav da no pi ta ti ko je to 

6 Dve naj va žni je fi  lo zof ske stu di je o Ti ma ju je su knji ga Li ka Bri so na (Luc Bris son, Le me me 
et l’autre dans la struc tu re on to lo gi que du Timée de Pla ton. Edi ti ons Klincksi eck. Pa ris. 1874) 
– Bri son pre vo di iz raz kō ra kao ’mi li eu spa tial’ – i ona Džo na Sa li sa (John Sal lis, Cho ro logy, 
In di a na Uni ver sity Press, Blo o ming ton 1999). De ri da i Aj zen man ta ko đe su bi li uklju če ni u 
za jed nič ki pro jekt ve zan uz tekst, vi de ti nji ho vo de lo Cho ral works, Mo na cel li Press, New 
York, 1998. Ov de pred sta vlje ni deo ras pra ve mo že se či ta ti kao od go vor na ele men te tog 
pro jek ta.



19

VR
E M

E,
 F

U
N

K C
I J

A
 I 

D
RU

 G
O

ST
 U

 A
R H

I T
EK

 TU
 RI

me sto tvo ri sva me sta, otva ra se mo guć nost po sto ja nja ne kog me sta ko je je iz van 
tog po seb nog lo ku sa upi ta no sti. Zna čaj to ga pro ble ma ne mo že se za po sta vi ti. On 
za di re u srž sva kog po ku ša ja da se od re de te me lji, vre men ska po ve za nost iz me đu 
te me lja i ono ga što im po sle du je i for mal ne po ve za no sti ute me lji te lja i ute me lje-
nog. (Ov de for mal no ima niz zna če nja, uklju čiv i naj jed no stav ni je, na i me obim u 
ko jem ono što je ute me lje no no si svoj stvo ili čak obe lež je svo ga ute me lji te lja.) U 
op se gu te for mu la ci je ja vlja se pro blem te me lja ka ko za ko na ta ko i eto sa. Lo gi ka 
kō re zah te va da nji hov te melj nu žno ne bu de na lik ni za ko nu ni etič kom.7 Ta ko se 
nu žno od su stvo za ko na – mo žda či sto na si lje – ja vlja kao pred u slov za ko na. Prem da 
od lu či va nje o odr ži vo sti tog ar gu men ta ni je pred met, te ži na fi  lo zof skog pro ble ma 
je ne po re ci va. On kao pro blem mo ra bi ti ob ja šnjen pu tem vla sti tih uslo va mo guć-
no sti. Pi ta nje je u ko jem se obi mu kō ra, ko ja od to ga nu žno od stu pa – za Pla to na 
’tre ća vr sta’ – is po lja va u ar hi tek tu ri.

Pre ne go što Ti maj ot poč ne svoj go vor, Kri ti ja opi su je nje go vo iz la ga nje kao ’od 
po sta nja ko smo sa do okon ča nja na stan kom ljud ske vr ste’ (27a). Deo pro ce ne ko ju 
va lja da ti za u zi ma dvo stru ko pred sta vlja nje ono ga što je bit no u sva kom po ku ša ju 
raz mi šlja nja kroz pro stor na od re đe nja. Va lja opet bi ti pre ci zan. Sta no vi šte u pi ta nju 
ti če se, na ovo me stup nju, pro sto ra, a ne ono ga što se de ša va u ar hi tek tu ri.

Pr vi zna ča jan ele ment je ste Ti ma je vo pred sta vlja nje na stan ka pro sto ra i me sta. 
Dru gi je da le ko zah tev ni ji, jer se ti če na či na na ko ji taj pro stor i to me sto tre ba da 
bu du shva će ni. Dru gim re či ma, u pr vi plan iz bi ja pi ta nje raz ja šnja va nja sa mih okol-
no sti u ko ji ma uti caj pro sto ra i me sta tre ba da bu de shva ćen. U toj po seb noj pri li ci 
De ri di na po čet na upi ta nost po či nje da se ko le ba. Po što je usta no vio je dan broj 
raz li či tih kon cep tu al nih su prot no sti – De ri din po nu đe ni pri mer je ste raz li ko va nje 
iz me đu lo go sa i mytho sa – ko ji se si tu i ra ju u ve zi sa kō rom, ali ni su is po lje nje kō re 
sa me, De ri da po sta vlja pi ta nje ko je pre u stro ja va lo gi ku kō re:

ka ko za mi sli ti nu žnost ono ga što, iza zi va ju ći (don nant li eu) (bu kval no: da ju ći 
me sta, p. p.) te su prot no sti, kao i mno ge dru ge, po ne kad iz gle da kao da se ne 
po vi nu je za ko nu ko ji us po sta vlja. Šta sa tim me stom? (Qu oi de ce li eu?)

(90)

Čak i kad se za la že nje u nje ga osta vi po stra ni, ovaj od lo mak na ja vlju je pro blem 
si tu i ra nja, mo žda pla si ra nja, ono ga što upra vlja za ko nom si tu i ra nja i pla si ra nja. 

7 Ono što se ov de po ja vlju je mo že da se de fi  ni še kao lo gi ka kō re. Ova lo gi ka tvr di sle-
de će: što god da je raz vi je no ili upo tre blje no za us po sta vlja nje da tog x, to ne što ne mo že 
da ima, ni ti da pre u zme bi lo ko je od od re đu ju ćih svoj sta va x. U po gle du za ko na, tvrd nja 
tre ba da bu de da sam iz vor za ko na – gde je iz vor shva ćen kao ono što us po sta vlja za ko nov 
za kon kao svoj stva – ne mo že da ima ta svoj stva, ni ti čak ob lik za ko na. Prem da for mu la ci je 
po put ovih iz be ga va ju kru žnu ta u to lo gi ju u ko joj uzrok mo ra da ima jed na ku va lja nost kao 
po sle di cu, broj raz li či tih fi  lo zof skih pro ble ma ko je ona po sta vlja ni je ni šta ma nji. U ovom 
kon tek stu to ni je slu čaj. Va žna oso be nost je u či nje ni ci da De ri da i dru gi tu lo gi ku ko ri ste u 
ba vlje nju tek stom. Prem da funk ci o ni še kao va žno fi  lo zof sko sred stvo, ni je po sve ja sna nje na 
ko ri snost za ar hi tek tu ru.
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Ume sto pi ta njem ka ko iz ve sti za klju čak o po sto ja nju ta kvo ga me sta, va lja lo bi se 
po za ba vi ti pro ble mom ono ga što bi se o nje mu mo glo re ći. Ka ko bi se to ima lo re ći? 
Kao što De ri da pri me ću je: „Šta sa tim me stom?“ To ne sa mo da je me sto ko je sta vlja 
na me sto kon cep tu al ne su prot no sti pu tem ko jih se fi  lo zo fi  ja od i gra va, po sta vlja njem 
se be na me sto vla sti te isto ri je, ne go isto vre me no sa obez be đi va njem pod lo ge za 
njih uno si i ras kid u neo me ta no dej stvo va nje ono ga što je bi lo sme šte no, za sno va-
no itd. Dvo ja ko de ša va nje po sta je zna kom po sto ja ne slo že no sti upra vo ti me što se 
po zi va na ute me lji vač ki čin ko ji ute me lje njem, nu žno, uka zu je na fi  lo zof ski pro blem 
na či na pro mi šlja nja ta kve pod lo ge. Prem da se za o štre nost fi  lo zof skog pro ble ma ne 
mo že po re ći, va lja po sta vi ti pi ta nje u ko joj me ri ono što se ot pr ve mo že pre po zna ti 
kao pro blem u rav ni fi  lo zof skog ima ja snog ar hi tek tu ral nog su od no sni ka.

Pre po vrat ka ar hi tek tu ral nom – ono me što se zbi va u ar hi tek tu ri – bit no je iz-
no va po no vi ti uti caj op šti jeg fi  lo zof skog sta no vi šta. Po ja va slo že no sti ne po ti če od 
re še no sti da se de lo va nje pro sto ra uči ni slo že nim. Ta ko se de ša va upra vo zbog to ga 
što ono što iza zi va dej stvu ju će okol no sti za zbi va nje fi  lo zof skog, uko li ko je pri sut-
no u ono me što pri re đu je, ne mo že – ili ni je mo glo – bi ti pod vrg nu to od red be nim 
na če li ma ko ja us po sta vlja. (To je lo gi ka kō re.) Unu tar od red be nog po lja po sto ji 
ele ment – u di ja lo gu pre po znat kao plo do tvor ni ele ment – ko ji osta je iz van uti ca ja 
od red bi. Ume sto da se re gu la ci ji pro tiv sta vi de re gu la ci ja, ova dru ga se ja vlja kao 
plo do tvor ni po ten ci jal, ali ne unu tar pr ve, ne go uvek iz van nje. Prem da je ta kvo 
sta no vi šte u fi  lo zo fi  ji od bra nji vo, pi ta nje pri ro de te mo guć no sti u ar hi tek tu ral nom 
mo ra da osta ne otvo re no. Onim na šta upu ću je, to pi ta nje na ja vlju je ka ko raz li ku 
ta ko i mo gu ću ukr snu tač ku fi  lo zo fi  je i ar hi tek tu re. Ako su prot no sti ko je de fi  ni šu 
fi  lo zo fi  ju po ti ču iz iz vo ra ko ji ne mo že da bu de ob u hva ćen onim što se sma tra da 
je sam za sno vao, fi  lo zo fi  ja – ili bar iz ve sna kon cep ci ja fi  lo zof skog – osta je uvek u 
oba ve zi pre ma tom dru gom. Pro mi šlja nje neo t klo nji vo sti to ga dru gog mo že po sta ti 
pod sti caj ne koj dru goj fi  lo zof skoj mo guć no sti i pre ma to me na me ta nju dru go sti 
sa moj fi  lo zo fi  ji. To ni je De ri di no sta no vi šte, prem da ta kav za klju čak de lom sle di iz 
nje go ve for mu la ci je ono ga što je ov de bi lo opi sa no kao lo gi ka kō re. U ar hi tek tu ri 
se, me đu tim, re če na po te ško ća ti če pri pa ja nja i ti me do de lji va nja pro sto ra ono me 
što ne mo že bi ti na me stu i, shod no to me, sme šte no. Ume sto da ovo dru go bu de 
iz vor ar hi tek tu ral ne dru go sti, upra vo za to što osu je ću je sva ku po tre bu vra ća nja na 
me sto obe le že no onim što se zbi va u ar hi tek tu ri, ne ja sno je ko li ko je oči to da je kō ra 
pre ar hi tek tu ral ni ne go fi  lo zof ski iz raz. Da lje raz vi ja nje to ga gle di šta zna či dr ža ti se 
po je di no sti di ja lo ga. 

Mo žda se sre di šnje pla to nov sko raz li ko va nje ko je usme ra va di sku si ju kō re de ša va 
u jed noj od ra nih fa za di ja lo ga. U 28a Ti maj iz ri če ovu za mr še nu for mu la ci ju:

Šta je uvek po sto je će i ne ma na stan ka? A šta uvek na sta je i ni kad ni je po sto je će? 
Jed no od njih je sa zna tlji vo mi šlju uz po moć ra su đi va nja, jer je uvek jed no o-
bra zno po sto je će; dok je dru go pred met sta va pot po mog nu tog ne ra sud nim 
ose ća jem, jer na sta je i ne sta je i ni kad ni je stvar no po sto je će.

Na sva ki na čin, to je usta lje no pla to nov sko raz li ko va nje iz me đu spo lja šnjo sti 
for mi (ili ide ja) sa jed ne, i pro la zne pri ro de či ste po seb no sti sa dru ge stra ne. Ve či te 
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for me mo ra ju, nu žno, da uklju če raz li či tu tem po ral nost i on to lo gi ju od tem po ral no-
sti i on to lo gi je svoj stve nih sa moj po seb no sti. Ve či to, da se po slu ži mo for mu la ci jom 
iz Kra ti la, mo ra bi ti ’uvek do sled no isto’ (231a), dok je, sa dru ge stra ne, po seb nost 
ne pre sta no pod lo žna kre ta nju i pro ce su na sta ja nja. Po sto ji, šta vi še, na čin opa ža-
nja svoj stven sva kom od raz li ko va nih ele me na ta. Ve či to po sto je će bi va shva će no 
’mi šlju’ (ili ra zu mom), dok se ono pod lo žno na sta ja nju da je do ko na ti ’uz po moć 
ne kog ne ra sud nog ose ća ja’. Uvo đe nje kō re ve za no je uz to raz li ko va nje. (Pri sva kom 
pro du blje nom fi  lo zof skom ba vlje nju kō rom va lja lo bi po drob no is pi ta ti me đu ve zu 
iz ra za i ono ga što je da lo po vo da za nje no uvo đe nje.) Za nje no uvo đe nje je, ko nač no, 
pre sud no da je nje na nu žnost kao me sta mal te ne iz ve de na. Kō ra mo ra tu da bu de. 
To ob ja šnja va za što je nje na nu žnost – pa ta ko i nje no me sto – us po sta vlje na pre 
ne go što je bi la ime no va na. Što god da kō ra je ste, to ne što se ja vlja pre upo tre be 
ime na kō ra. Kō ra, reč kō ra, ime nu je taj tok i pro ces.

Da bi se raz u me lo za što je ta ko, bit no je pra ti ti po ma lja nje kō re, iz raz lo ga što 
nje no pri su stvo ni je po čet no sa mo i spo lje no. Uko li ko po sto ji raz li ko va nje, bez ob zi ra 
na to ko li ko se ono u toj fa zi či ni lo pri hva tlji vim ili ne, iz me đu ve či tog i pro la zno ga, 
iz me đu ra zu ma i uve re nja, na osno vu če ga po sto ji po u zda ni je raz li ko va nje iz me đu 
bi va nja i po sta ja nja, za što bi bi lo nu žno pre po zna ti išta dru go osim sa me su prot-
no sti? To se pi ta nje ne mo že iz be ći. Ono vo di nu žno sti kō re, jer su nje no pri su stvo 
kao pi ta nja, a ti me i nje na odr ži vost kao pi ta nja, ov de po ve za ni sa oba ve zom da 
ona bu de upo ri šte su prot no sti ma ko je, sa mo, ni je deo tih ute me lju ju ćih su prot no sti. 
Po što je ne iz be žnost kō re ne za o bi la zna, tu ne iz be žnost va lja tu ma či ti pre ko nu žnog 
pri su stva kō re. Ta nu žnost ima dva osnov na ele men ta. Pr vi je da po sto ji plo do tvor na 
di men zi ja kō re. Dru gi je da kō ra ni je po sta vlje na unu tar ono ga što ona po sta vlja. (Da 
po no vi mo, to dvo stru ko zbi va nje je ste lo gi ka kō re.) Sto ga pre i spi ti va nje me sta kō re 
zna či pri hva ta nje mo guć no sti ne kog raz li či tog me sta, me sta ’iz van’ ono ga što ona 
za sni va. Pro ble ma tič no pi ta nje je, raz u me se, to ute me lji vač ko sta nje ’spo lja šnjeg’.

Ti maj je u sa mom po čet ku di ja lo ga po sta vio raz li ku iz me đu ’uzor-for me’ ko smo-
sa i ’uzo ro ve ko pi je’. Va žan ele ment ’uzor-for me’ je ste nje na či nje nič na ve či tost. Uzor 
ko ji je ar hi tekt sle dio pri sa zda va nju sve ta nu žno je bio ve čit. Zbog to ga Pla ton u 
istom odelj ku (29b) tvr di da je „...on (ko smos) sa zdan po obra scu ono ga što je po-
mo ću uma do ku či vo i sa mo-isto vet no“. 

Po što je iz neo tu tvrd nju, Ti maj na sta vlja na ja vom da će ob ja šnje nje obra zo va nja 
ko smo sa, bu du ći iz me šte no iz sa mog ko smo sa i is po sta vlje no od lju di, uvek te ži ti da 
bu de ma nje od ’sa mo do sled nog’. Bit no je uoči ti ve zu iz me đu ko smo sa ko ji je ’sa mo-
i sto ve tan’ i ne mo guć no sti da ob ja šnje nje ko smo sa bu de ’sa mo do sled no’. Prem da 
zna čaj no raz li či ti, ti is ka zi ozna ča va ju po sto ja nje sa mo-od re đu ju će in ter nal no sti 
ko ja ko smo su omo gu ću je de lo va nje, te sto ga i istin ski od raz to ga de lo va nja va lja 
da bu de dat ob ja šnje njem ko je bi u svim na me ra ma i na me na ma bi lo po pri ro di 
slič no. Ti maj do vo di u pi ta nje tu mo guć nost. Pre vra ća nja to me mo men tu sum nje, 
va žno je da pra ti mo ne ke od Pla to no vih na red nih ko ra ka. Po što je dr žao da je svet 
ko pi ja sa mo-isto vet nog i ti me ve zan uz ne ku vr stu ve či tog, va lja lo je uve sti kre ta nje. 
Pro blem se ti če od no sa iz me đu ve či tog i stva ra nja. Pla ton se tim pro ble mom ba vi 
na ne ko li ko me sta to kom di ja lo ga. Jed no od naj pri vlač ni jih ja vlja se pri nje go vom 
pred sta vlja nju po re kla vre me na.
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